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Organisatorisches

ETHziirich Acoc i 14.05.2024  2/35



Organisatorisches

Ich bin kommenden Dienstag (21.05.24) nicht da, wir milssten also die Ubungsstudne auf den
reguldren Termin verschieben. Wir werden uns also erst amm 22.05.24 um 15:45 im HCI J6 treffen.
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Prafungsaufgabe 1
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Prafungsaufgabe 1

@/Br . . Q/Br

\Me Me
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Prafungsaufgabe 2

ONNF ¢ B, —— Br
Br
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Nachbesprechung
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.1 e

NaCN

DMSO
Cl

ETHziirich Acoc i 14.05.2024  12/35



Nachbesprechung: Aufgabe 9.1 e

Sn2 kann an einem Brickenkopf nicht stattfinden, zu gefindert

NaCN
—_— >
DMSO
Cl
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.1 f

NP

NaOEt

o Aceton
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.1 f

Halbsessel so zeichnen, dass grésster substituent immer Aquatorial ist, angriff tiber den Berg
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.1 g

Ki

X\G
Aceton
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.1 g

Wenn man es ganz auszeichnet, sieht mann, das es sterisch sehr gehindert ist

Kl

X >
Aceton
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.4 a

HS Me
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.4 a

Ansich ist der Schwefel nicht nucleophil genug um anzugreifen, daher muss er erst deprotoniert
werden
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.4 b
O:OAC AcONa
—
OTs THF
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.4 b

Hier brauchen wir kein First-Plattner, da das Cyclohexan sonst keine Substituenten hat. Hatte es
welche, dann missten wir auc her First Plattner macheh

_‘\OAC
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Aufgabe: wie geht hier Furst-Plattner

MezN .0

ETHziirich Acoc i 14.05.2024  22/35



Nachbesprechung: Aufgabe 9.3 a

-OHy* (pKa= -2), -OTf (pKa= -15), -Cl (pKa= -6), -1 (pKa= -10), -Br (pKa= -9), -N2*
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.3 a

Wir sehen gréssten Teils stimmt hier die Korrelation mit der Saurestarke. Wasser ist aber zudem noch
ein sehr thermodynamisch stabiles teilchen, was es zusétzlich beglinstigt. Die Korrelation zwischen
dem pKa und der Nucleophilie geht manchmal, aber nicht immer!

-N2* > -OTf (-15) > -1 (-10) > -OH.* (-2) = -Br (-9) > -Cl (-6)
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.3 b

im Falle einer Sn-, Reaktion!

NHs, PhS, PhO, F, EtP, SCN, PhsP
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Nachbesprechung: Aufgabe 9.3 b

Umso weicher, desto besser. NHj ist weicher weil es ene viel geringer Elektronegativitat als F hat. Der
Rest entpricht dem Trend der grésse im Perioden System. SCN ist ambident, und kann etwas weicher
oder harter reagieren.

F* < NH3 < PhO" < SCN™ < PhsP < Et3P < PhS
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First-Plattner
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Furst-Plattner 1

Ist mein Cyclohexan Substituiert?

Welcher ist der grosste Substituent?

® Dieser muss im Halbsessel auch Aquatorial sein

Welche Seite ist blockiert (oben oder unten)?

Welchen der Kohlenstoffe greife ich an? Immer Uber den Berg!

H
: Me H

T
T
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First-Plattner 2

Was passiert hier?

Me

Br
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Tipps

Tipps
1. Das kénntihr :)
2. Es wird zuerst etwas protoniert, dann
greift der Alkohol an
3. Was kénnte als Nucleophil agieren?

Prioritat Was macht die Base?

* 10.6>10.5>10.1> 104> 10.3 > 10.2 4. Dreiringe am Cyclohexan brauchen

Furst-Plattner

5. Bei einer Elektrophilen Addition, was ist
das Nucleophil? Und wie kann man es
stérker machen?

6. Zeichnet es aus!
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Mental Health

e Unter diesem Link @' (https://help.vseth.ethz.ch) findet ihr Hilfe, falls es euch nicht gut geht.
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https://help.vseth.ethz.ch

ETH:irich

Vielen Dank fir eure
Aufmerksamkeit!

Dominik Gétz
dgoetz@ethz.ch
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